

关注埃及政局

穆巴拉克辞职对中东和非洲产生冲击

阿尔及利亚也门
爆发反政府示威

本报综合消息 埃及局势对中东和非洲国家产生影响,也门和阿尔及利亚日前相继爆发反政府示威。

据外电报道,当地时间12日,阿尔及利亚反对派在首都阿尔及尔举行示威游行,要求总统布特弗利卡辞职。法新社等媒体的记者称,示威者与当地安全部队发生冲突,一些人遭到逮捕。此外,大约有2000名示威者冲撞警方设置的封锁线。据悉,本次示威游行由“全国民主和变革协调委员会”发起,此前已被禁止。据当地媒

体报道说,当地政府出动的警力达近3万人。

据半岛电视台报道,这个盛产石油的国家过去几个月以来由于失业、食品涨价等社会问题不断发生抗议活动。

据美国有线电视新闻网2月12日报道,自11日夜间起,千余名也门民众开始在该国首都萨那的塔利尔广场集会示威。

报道称,集会者一开始表示是为了支持埃及示威民众,但随后将焦点转向

也门自身,抗议政府及相关政策。

据报道,也门官方通讯社网站发布的新闻显示,也门外交部长阿布·贝克尔·科尔比说,“也门并无爆发突尼斯或埃及等国家那样的大规模动荡的风险。”

分析人士认为,在阿拉伯世界以及非洲,埃及都是一个举足轻重的关键国家。穆巴拉克的辞职必然会对相关地区形成巨大冲击,具体影响还很难预测。最容易受到影响的地区包括约旦、摩洛哥及也门。

据《中国日报》

巴一法院批准
逮捕穆沙拉夫

据新华社伊斯兰堡2月12日电(记者 晏忠华)因涉嫌巴基斯坦前总理贝·布托遇刺案,巴基斯坦一家法院12日签发逮捕证,批准逮捕巴前总统穆沙拉夫。

这家位于拉瓦尔品第的反恐法院目前正在审理5名卷入贝·布托案的嫌疑人。该法院当天宣布暂时休庭,至2月19日再开庭听审。法院表示,对穆沙拉夫发出逮捕证是为了确保届时他能出庭受审。

11日,负责此案的巴联邦调查局调查小组向反恐法院提交了一份详细的案件记录,指控穆沙拉夫和巴塔利班组织前头目贝图拉·马哈苏德都直接与贝·布托案有关,认为贝·布托被害是一个有组织的阴谋。

施瓦辛格
愿意重操旧业

新华社专电 美国前加利福尼亚州州长、影星阿诺德·施瓦辛格10日晚在微型博客网站“推特”上留言,表示自己愿意重新出演电影。

施瓦辛格写道:他准备好考虑将饰演哪个角色,“令人兴奋的消息。7年来,我的朋友总问我,什么时候可以更严肃地向我提议(演电影)。今天,我给他们‘亮绿灯’。”

施瓦辛格的私人助理丹尼尔·凯特切特11日上午证实了这一消息。

施瓦辛格出生在奥地利,后来成为美国好莱坞动作巨星,2003年开始担任加州州长,今年1月初卸任。

施瓦辛格先前接受媒体采访时谈及过去8年间担任州长的经历,称两届任期让自己“损失”至少2亿美元,但他并不后悔。

日本内阁
支持率破两成

新华社专电 日本共同社12日公布最新民意调查结果显示,日本首相菅直人领导的内阁民意支持率跌破两成。

共同社于11日和12日两天进行电话民意调查,结果显示,内阁支持率跌至19.9%,比今年1月15日公布的民调支持率低12.3个百分点。

上月14日,菅直人改组内阁。1月15日民调显示,民众对改组后的内阁信心增加,内阁支持率比去年12月底时上升8.6个百分点,达到32.2%。但新内阁执政不到一个月,支持率跌至民主党执政以来的新低。

一些分析师认为,菅直人请小泽退党遭拒一事,使菅直人内阁形象受损,支持率下降。

此外,近期不断升级的日俄岛屿争端也使菅直人政府在国内受压,民意受挫。

谭容身份证号
370103199801144514医学出生证明挂失。

相关报道
穆巴拉克诉苦
批美“不懂民主”

新华社专电 一名以色列议员11日说,埃及前总统穆罕默德·胡斯尼·穆巴拉克辞职前一天与自己通话,批评美国“不懂民主”,称自己下台后国内骚乱不会停止。

以色列议员、前工业、贸易和劳工部长本雅明·本-埃利泽当天接受一家以色列电视台采访时说,他10日与穆巴拉克通话20分钟。

路透社援引本-埃利泽的说法报道,这通电话让他意识到,“穆巴拉克时代结束了”。

“对于美国,他言辞激烈,”本-埃利泽说,“他给我上了一堂民主课。”

这名以色列议员援引穆巴拉克的话说:“他们(美国)可能是在谈论民主,但他们不明白自己在说什么,结果将是极端主义……”

本-埃利泽说,穆巴拉克还在通话中谈到“自己下台后中东会发生什么”。

“他认为,埃及(民众骚乱)……不会停止,中东地区和海湾地区任何阿拉伯国家都不能避免这种(结果)。”

国际社会关注
埃及总统辞职

据新华社消息 埃及副总统奥尔·苏莱曼11日发表全国电视讲话说,总统穆罕默德·胡斯尼·穆巴拉克辞去总统职务,将权力移交军方。消息传出,多个国家和国际机构领导人表明态度。

联合国秘书长潘基文11日说,穆巴拉克辞职后,埃及军方必须保证“自由、公平”选举,组建民选政府,依照埃及民众合理诉求,“透明、有序、和平地实现权力过渡”。他敦促埃及军方为权力和平过渡制定清晰“路线图”,让所有“利益相关者”参与其中。

美国总统贝拉克·奥巴马11日说,穆巴拉克辞职后,埃及仍有许多重要议题需要解决,前路艰难。不过,他说:“我相信,埃及民众能找到答案。”奥巴马说,埃及军队必须确保权力过渡令埃及民众信服。



1999年3月6日,穆巴拉克在埃及首都开罗与利比亚领导人卡扎菲进行交谈。(资料片)

人物扫描

穆巴拉克执掌埃及30年

■他是埃及近150年来在任时间最长的领导人

■他是中东和平进程的重要调停人

有人说,从1981年到2011年,美国经历了三任共和党与两任民主党总统的轮替,日本走马观花似的换了18个首相,但是在埃及30年的总统位置上,唯有穆巴拉克从英姿勃发到垂暮之年的容颜。

穆巴拉克从1981年10月担任埃及总统,至2011年2月11日辞职,执政近30年,是埃及近150年来在任时间最长的领导人。

穆巴拉克出身戎马,屡建战功,由军人政。执政期间,他长期为阿拉伯世界和以色列促和,是中东和平进程的重要调停人。

指挥作战

穆巴拉克1928年5月4日生于尼罗河三角洲曼努菲亚省一个农民家庭,1949年和1950年先后毕业于埃及军事学院和空军学院。

在1967年第三次中东战争中,穆巴拉克作为埃及、叙利亚和约旦方面空战指挥,与以军作战。1972年4月,穆巴拉克出任埃及空军司令。

1973年1月,他获得阿拉伯国家联盟防御理事会任命,成为埃及、叙利亚和约旦三战线空军司令,同年“十月战争”中因指挥空军作战有功,获共和国勋章。

穆巴拉克的杰出工作能力得到

时任总统穆罕默德·安瓦尔·萨达特赏识。1981年10月6日,萨达特在开罗检阅军队时遭武装人员刺杀身亡,时任副总统的穆巴拉克逃过一劫,但手部受轻伤。经全民公决,穆巴拉克以98.46%的支持率当选总统,并兼任埃及武装部队最高统帅。

曾遭暗杀

穆巴拉克执政以来奉行和平、友好和不结盟政策,主张在相互尊重主权和不干涉内政的基础上同世界各国发展友好与合作关系,为改善和提升埃及在阿拉伯国家及世界范围内的影响力作出了积极努力。

穆巴拉克上任之初的一项重要政治动作是,重申埃及将坚持执行萨达特与以色列总理梅纳赫姆·贝京签署的《戴维营协议》和《埃以和平协议》。

穆巴拉克执政后,逐渐成为中东和平进程的重要调停人。

不过,由于阿拉伯世界反美、反以的势力很大,这也让穆巴拉克成为许多极端分子刺杀的目标。1995年6月,穆巴拉克在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴参加非盟首脑会议时就遭到暗杀。

强硬镇压

埃及武装人员于上世纪90年代发起暴力运动,袭击警察,暗杀政客,在旅游胜地针对外国游客制造流血事件,还企图在1995年暗杀正在埃塞俄比亚访问的穆巴拉克。穆巴拉克采取强硬手段回应,埃及警方逮捕数千人,镇压暴力运动。

穆巴拉克执政期间,埃及政局总体保持稳定。穆巴拉克上任初期,为遏制国内的武装运动,颁布紧急状态法,扩大警察权力,加强限制示威和政治集会。但紧急状态法后来逐渐成为反对派和示威者的攻击对象。这次始于1月25日的反政府示威,民众主要诉求之一就是取消紧急状态法。

巨额财富

据西方学者统计,穆巴拉克和他家庭的个人财富,在400亿美元至700亿美元之间。英国《每日邮报》称,穆巴拉克的家人在伦敦、巴黎和美国的一些大城市拥有多处房产。

而根据国际货币基金组织(IMF)的估测,埃及去年的国内生产总值不到2170亿美元。

埃及政府长期对面包、食用油和柴油等物质实行价格补贴。近年物价上涨,令民众产生怨言,2008年甚至发生抢购面包冲突。

据《中国日报》、新华社